

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.331

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 21 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas al mes.

La isla de Ibiza fué reconquistada en la madrugada de ayer por nuestras valientes tropas y aguerrida Falange, con la cooperación de la admirable aviación

Las columnas se extendieron por todos los pueblos, siendo recibidas al grito de ¡Viva España! y ¡Arriba España!

Crímenes monstruosos cometidos por los salvajes marxistas antes de abandonar la isla

El Ilmo. Prelado de Ibiza está a salvo en la isla hermana

IMPRESIONES DEL MOMENTO

«Ibiza para España»

Banderas, cánticos y pies de España llenan el aire, el mar y la tierra ibicencos. Los verdes campos y los blancos pueblos ultrajados por las hordas rojas recobrarán su paz y sus campanas gracias a esos hermanos mallorquines que salieron en la noche oscura y con lluvia para llevarse los pliegos de sus estandartes rojo y gualda y rojo negro. Iban —no diré los mejores porque en los campos de Mallorca todos los combatientes fueron buenos— los más audaces; los que se han citado para una tarde larga con la gloria y van en su busca por todos los caminos y sendas de aventura y riesgo: los legionarios de Jaime I y los “Dragones de la muerte” y los Tigres de la Falange. Y con ellos, eternos voluntarios para enfrentarse a la muerte, soldados de otras Armas, indispensables colaboradores de los vanguardistas.

La noche fué corta en horas y larga en prisas e impacencias. A la madrugada el sueño de Ibiza era realidad a los ojos de quienes la soñaban. El puñado de valientes saltó a la tierra fraterna en dolor y miseria, y plantó banderas para el viento y el sol en el castillo.

Mujeres y niños, con las bocas crispadas y arrasados los ojos de júbilo y espanto —que no se borraban uno al otro, tan recientes la paz y el horror— les recibían con gritos roncos. Ibiza, saqueada y mártir, hacía de sus velos de luto pañuelos de bienvenida a la gente de España. Las manos trémulas se alzaban en la flor del saludo falangista. Huérfanos y viudas sabían que no llevaban las tropas a los seres que murieron; las mujeres ultrajadas y los hombres mutilados sabían que nada podía reparar lo irreparable; las piedras que no han quedado sobre piedras; lo consumido por el fuego; lo arrasado por la barbarie; lo claro y alegre borrado por la tristeza asiática y tarada de cárcel de la turba de presidiarios que iba a imponer a la Isla de ensueño la “cultura” anarco-soviético-catalana, se estremecían de tranquilidad. Los días de tortura han terminado. Cinco rosas perfumadas y balsámicas les llevan el Tercio y la Falange de España, prendidas en las flechas del haz de hermandad y unidad de Destino. Era también la mañana de un día de fiesta para el cielo, cuando ondeó en Ibiza triunfal la bandera sagrada de España.

Los rojos habían huido. Su “generalísimo” está en Madrid —pobre Madrid de mi alma, bajo el látigo y el fusil del terror más abyecto — celebrando comilonas con Azaña y con Prieto. Exhibirá como trofeos del triunfo los pendientes y collares arrancados a las mozas ibicencas, mientras aquí se dejaba cañones, aviones, millares de fusiles y millones de cartuchos. Pero sus manos, eternamente enguantadas de sangre, repartirán —a cambio de entorchados vergonzosos— el oro robado, único objeto de su expedición a Baleares. Los rojos habían huido y los valientes de Mallorca lloraban de rabia ante el dolor y la ruina que no podían castigar cumplidamente. No os importe, muchachos. Para vuestro coraje quedan muchos caminos todavía. Con el mismo ímpetu alegre que llevabais a Ibiza, iréis a otros destinos para que España os quiere. Y no habrá criminal que no purgue su crimen —doquiera se encuentre— porque lleváis la justicia afilada en vuestros puñales. Ahora también habéis cumplido un deber aunque la cobardía del enemigo os haya quitado la gloria de vencerle en el campo de Ibiza como le vencisteis en el de Mallorca. Pero debéis pensar que la victoria primera fué doble. Al pensar que entrasteis en Ibiza, como entrasteis en “Son Corp”, se marcharon de Ibiza también sin querer veros. Seguid con vuestros gritos y vuestros cuchillos al sol y les veréis siempre, porque el criminal huye a la justicia y hoy son el Ejército y la Falan-

ge Española las manos ejecutoras de esa justicia que ha despertado del letargo larguísimo sobre las almohadas jofas de la tolerancia, la táctica y la democracia liberaloide en que la hacían dormir —adormeciendo asimismo el espíritu de España— unos cuantos vividores a quienes vosotros raeréis de la superficie y la entraña de la Patria. Habéis salvado a Mallorca y a Ibiza

«El Sr. Comandante Militar de Baleares tiene la satisfacción de comunicar a Mallorca y a España entera que nuestras valientes tropas y aguerrida Falange, con la cooperación de la admirable aviación, han reconquistado, en la madrugada de hoy, el Castillo de Ibiza, extendiéndose las columnas por todos los pueblos de la Isla hermana, donde son recibidas con entusiasmo y emoción, a los gritos de ¡Viva España! y ¡Arriba España!»

La precedente nota de la Comandancia Militar fué comunicada ayer al pueblo por “Radio Mallorca”.

La noticia despertó vivo entusiasmo en toda la ciudad.

EXPEDICIÓN A IBIZA

Las fuerzas expedicionarias que en la madrugada de ayer llevaron a cabo la reconquista de la isla de Ibiza, enarbolando la bandera bicolor en lo alto del Castillo de la ciudad, embarcaron en la noche del sábado, a bordo de la motonave “Ciudad de Palma”, que zarpó poco antes de medianoche.

Marcharon en el “Ciudad de Palma” —el que se llevó, además, abundante material de guerra, en material y en municiones—, entre otras fuerzas, la Legión de Mallorca, con su comandante jefe, don Antonio Montis, a la cabeza, y Falange Española de las J.O.N.S., que aportó, para la reconquista de Ibiza, dos compañías de fusileros, sus falanges de “Dragones de la muerte”, su sección de ametralladoras y su nutrida ambulancia sanitaria, con quienes marcharon también a la isla hermana el Conde de Rossi; el jefe, señor Marqués de Zayas, y el jefe de Milicias, señor Palmer.

El paso de los falangistas por la ciudad, al dirigirse animosamente al muelle cantando el Himno de Falange y dando repetidos gritos de ¡Arriba España!, fué presenciado, no obstante ser ya a hora avanzada de la noche y a pesar de lo lluvioso del tiempo, por numeroso público, que aplaudió y vitoreó con todo entusiasmo a los falangistas, que iban provistos del equipo completo de campaña.

EL DIPUTADO SR. PUGET Y EL SARGENTO SR. MORANTA

En el mismo buque que las tropas y falangistas, embarcaron también varios ibicencos que, huyendo del dominio de los rojos, consiguieron abandonar la vecina isla y llegar a Mallorca.

Entre ellos figuraba el Alcalde de Santa Eulalia, que, incorporado aquí al Ejército, lucía el uniforme de sargento; algunos propietarios también de Santa Eulalia, con el uniforme de Falange, a que se inscribieron tan pronto llegaron a ésta; un oficial de Marina retirado, también con residencia habitual en aquella villa, y el diputado a Cortes y jefe de la C.E.D.A. en Ibiza, don César Puget.

Este pudo llegar a Palma en la mañana del lunes de la semana pasada, precisamente el día en que los rojos abandonaron Ibiza. El Sr. Puget vino acompañado del sargento de la Guardia Civil don Jaime Moranta, jefe del puesto de la Guardia Civil de Santa Eulalia, quien fué uno de los que más denodadamente lucharon contra los rojos, con un puñado de hombres y al mando de unos oficiales, el día del desembarco en San Carlos.

El Sr. Puget pudo, después del desembarco de las hordas marxistas, ponerse a salvo, no sin antes correr grave peligro. Con la ayuda de leal amigo muy conocedor del terreno, consiguió el señor Puget alcanzar reducida e ignorada cueva, situada en abrupto terreno de difícilísimo acceso, donde permaneció por espacio de veinte días, sin ver más persona que al fiel amigo, que le visitaba

y estáis ungidos ya por el sol de los héroes. Nuevos laureles nacen en tierras hermanas para vuestros casos de guerra. España ya os conoce y sabe que sois capaces de cumplir hasta el fin vuestros destinos, muchachos mallorquines, los que salisteis de Palma en la noche negra bajo la lluvia silenciosa, en un barco fantasma sin luces, pero empavesado de vuestros banderines siempre triunfales.

Felipe Ximénez de SANDOVAL
Falangista al servicio de España en “Radio Mallorca”

Nuevo Comandante Militar de Baleares Comandancia Militar de Baleares. — Estado Mayor ORDEN GENERAL DEL DÍA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1936 EN PALMA DE MALLORCA

Presente en esta Plaza el Coronel de Ingenieros Don Trinidad Benjumea del Rey, nombrado Comandante Militar de Baleares por Decreto n.º 98 de la Junta de Defensa Nacional, de 5 del corriente, con esta fecha se hace cargo de su cometido, cesando en el mismo el Teniente Coronel de Ingenieros Don Luis García Ruiz, que interinamente lo desempeñaba.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento.
El Teniente Coronel Jefe de E. M. José Garrido de Oro

CORREO DE MALLORCA envía el más respetuoso saludo al nuevo Comandante Militar de Baleares, el prestigioso Coronel de Ingenieros Sr. Benjumea del Rey.

por el alcohol. El capitán Bayo, uno de los comensales del “Royalty” el día del desembarco, era uno de los que más gozaban con el coñac.

Tanto el señor Sainz de la Cuesta como el señor Canals contaron horrores del tiempo de la dominación roja.

LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS SE ENCONTRARON CON QUE LOS ROJOS HABIAN ABANDONADO IBIZA. — CRÍMENES MONSTRUOSOS DE LOS MARXISTAS

Las fuerzas y falangistas desembarcados en Ibiza se encontraron, según nuestras noticias, con que los rojos habían abandonado ya la isla vecina. Pero, antes de salir de la isla y de la ciudad de Ibiza, cometieron crímenes monstruosos que colman todas las salvajadas llevadas a cabo por ellos mismos con anterioridad, crímenes monstruosos que realizaron en los últimos momentos de la estancia de tanto canalla en el hospitalario pueblo.

Las hordas marxistas parece que abandonaron Ibiza sobre las tres de la madrugada del lunes de la semana pasada. La ciudad de Ibiza estaba completamente desierta desde hacía días, desde que los aviones de la escuadrilla de Mallorca fueron a bombardear a los rojos, averiándose un vapor —creemos el “Ciudad de Ibiza”— y un velero y hundiendo otro velero; no había en la ciudad más que los vandálicos dominadores —unos 150 catalanes y los indigenas rojos— y unos 200 presos en el Castillo, sacerdotes y personas de centro-derecha todos ellos.

Pocas horas antes de embarcar, empero, después de la una de la madrugada, se presentaron los canallas en el Castillo, y, colocando sendas ametralladoras en las dos ventanas exteriores de la muy anchurosa sala donde estaban los detenidos, cometieron la horrible monstruosidad de disparar las infernales máquinas sobre los pobres indefensos. Estos, presas de terror, intentaron huir, encontrando la puerta cerrada, pero buen número, 50 o 60, tal vez más, lo lograron, arrojándose por una ventana de la fachada posterior que da a la muralla; como la altura de esta ventana es de varios metros, algunos de los que se arrojaron murieron también, a consecuencia de la caída. Se salvó igualmente algún preso que estaba en el retrete y del que no debieron acordar se los asesinos. Los que sucumbieron de manera tan horrible son sacerdotes y personas de relieve de la ciudad y de algunos pueblos.

EL CONDE ROSSI Y LOS JEFES DE FALANGE

Uno de los primeros en saltar a tierra ha sido el Conde Rossi, que ha regresado de Ibiza en el “Ciudad de Palma” acompañado del jefe y del jefe de milicias de “Falange Española”, señores Zayas y Palmer, respectivamente.

EL DESEMBARCO EN IBIZA. — LA CIUDAD, DESIERTA. — LA BANDERA BICOLOR EN EL CASTILLO. — LA RADIO

El “Ciudad de Palma” llegó a Ibiza a las cinco y media de la mañana de ayer. El barco entró en el puerto, amarrando en los muelles. En el puerto no se veía a nadie; ni los rojos, que huieron, ni el vecindario.

Desembarcó la fuerza del Ejército y “Falange Española”, y desembarcaron también ambas planas mayores, yendo el Conde de Rossi al frente de la de Falange. Fué desembarcado material de guerra; igualmente, algunos pocos víveres.

Formaron la tropa y Falange, y, una vez en marcha, atravesaron el barrio de “la Marina”, y, emprendiendo la subida a la vieja ciudad amurallada, recorrieron “vila”, hasta llegar al Castillo, que domina la ciudad toda. La población estaba completamente desierta: todo el pueblo —salvo los rojos, que temerosos de una ocupación por nuestra parte, abandonaron la isla— había escapado a los pueblos o estaba refugiado en escondrijos.

Ya en el Castillo, fué izada, firmes la fuerza y Falange, la bandera bicolor. Fué un momento de intensa emoción. Tocaron a rebato las campanas de la Catedral, llamando al vecindario.

cencos, volviendo a salir al poco rato para ya no volver más.

Los rojos ibicencos que han abandonado la isla son en número relativamente crecido. Los hay de la ciudad y los hay también de los pueblos.

Era tanto, sin embargo, el terror de los pobres ibicencos, refugiados todos en el interior de la isla, que, no obstante saber que los rojos habían abandonado Ibiza, nadie se decidió a ir a la ciudad, que ha permanecido completamente muerta, sin un solo habitante, hasta la llegada de nuestras fuerzas y falangistas, de que damos cuenta en otro lugar de este número.

La ciudad de Ibiza, martirizada por las hordas marxistas, está de luto, por la profanación de sus templos y por los crímenes horrendos cometidos en las personas de sus mejores hijos. Mallorca entera la acompaña en estos trágicos momentos por que pasa.

REGRESO DEL “CIUDAD DE PALMA”

Entrada ya la noche de ayer, empezó a circular por esta ciudad el rumor de que tal vez esta madrugada regresaría a Palma la motonave “Ciudad de Palma”, salida la noche del sábado para Ibiza. El rumor tuvo más tarde plena confirmación: eran poco más de las dos cuando han empezado a divisarse en el horizonte las luces del “Ciudad de Palma”, que cerca de las tres y media entraba en el puerto y sobre las cuatro, ya fondeado, ponía la plancha.

EL CONDE ROSSI Y LOS JEFES DE FALANGE

Uno de los primeros en saltar a tierra ha sido el Conde Rossi, que ha regresado de Ibiza en el “Ciudad de Palma” acompañado del jefe y del jefe de milicias de “Falange Española”, señores Zayas y Palmer, respectivamente.

EL DESEMBARCO EN IBIZA. — LA CIUDAD, DESIERTA. — LA BANDERA BICOLOR EN EL CASTILLO. — LA RADIO

El “Ciudad de Palma” llegó a Ibiza a las cinco y media de la mañana de ayer. El barco entró en el puerto, amarrando en los muelles. En el puerto no se veía a nadie; ni los rojos, que huieron, ni el vecindario.

Desembarcó la fuerza del Ejército y “Falange Española”, y desembarcaron también ambas planas mayores, yendo el Conde de Rossi al frente de la de Falange. Fué desembarcado material de guerra; igualmente, algunos pocos víveres.

Formaron la tropa y Falange, y, una vez en marcha, atravesaron el barrio de “la Marina”, y, emprendiendo la subida a la vieja ciudad amurallada, recorrieron “vila”, hasta llegar al Castillo, que domina la ciudad toda. La población estaba completamente desierta: todo el pueblo —salvo los rojos, que temerosos de una ocupación por nuestra parte, abandonaron la isla— había escapado a los pueblos o estaba refugiado en escondrijos.

Ya en el Castillo, fué izada, firmes la fuerza y Falange, la bandera bicolor. Fué un momento de intensa emoción. Tocaron a rebato las campanas de la Catedral, llamando al vecindario.

Seguidamente el comandante jefe de la Legión, señor Montis, se posesionó por sí de la Comandancia Militar, ya que el importante cargo estaba sin ocupar desde la marcha de los rojos.

Y comenzaron los trabajos para la instalación de una estación emisora de radio de Falange, para poder comunicar directamente y por un igual con Palma y con la Península.

LOS PRIMEROS VECINOS. — LA CIUDAD, SAQUEADA TOTALMENTE. — MISA DE CAMPANA

Pasaron algunas horas, y llegaron los primeros vecinos, los que se hallaban más cerca de la ciudad. Los vecinos llegaban sin apenas darse cuenta de lo que pasaba en su derredor.

Entre las víctimas de los salvajes hay religiosos, propietarios, industriales — de éstos, dos hermanos y sendos hijos suyos—, comerciantes, artistas, labradores y hasta empleados.

Los rojos, una vez realizada su infame "hazaña" se dirigieron al muelle y embarcaron en los buques que seguían saliendo para la Península, dejando inspuitos los 108 cadáveres y mal heridos a unos cuantos más de los que tenían detenidos, uno de los cuales, el pintor Sr. Terrés, falleció en la mañana de ayer. E. P. D.

Se recorrió la ciudad, que aparecía totalmente saqueada, salvo aquellas pocas y en su mayoría modestas viviendas que antes ocupaban los rojos indigenas. El saqueo había sido completo— de casas, de comercio, de Bancos— robando los marxistas alhajas, valores del Estado, dinero, ropas, etc., etc.

Otra vez formó la fuerza y Falange, dirigiéndose al muelle, en cuya explanada se celebró una misa de campaña, siendo el celebrante un sacerdote de Falange. Iban llegando más vecinos, y todos concurrieron a oír la misa.

LOS VEHICULOS, DESTROZADOS. — PEQUEÑAS COLUMNAS A LOS PUEBLOS

Se tenía el propósito de enviar fuertes columnas, en autos y camiones, para que recorrieran los pueblos, a fin de contribuir a levantar el espíritu de la gente. Ello, sin embargo, no fue posible: la mayoría de camiones y autos de la isla habían sido destruidos por los marxistas. Y de ahí que sólo se pudieran formar pequeñas columnas que, desde primera hora de la tarde, fueron recorriendo los pueblos, donde pasados los primeros momentos de estupor, eran acogidas con todo entusiasmo y emoción y con gritos de ¡Viva España! y ¡Arriba España!

LOS HIDROS

Los hidros de la escuadrilla de Mallorca estuvieron ayer, desde primera hora de la mañana, volando sobre la isla de Ibiza, como también realizaron prolongados vuelos de reconocimiento y protección a la isla. Los hidros, que llegaron a amarar en el puerto de Ibiza, contribuyeron, junto con las tropas y los falangistas, a serenar los espíritus de los castigadísimo ibicencos.

EL OBISPO, A SALVO EN IBIZA

Se había dicho — en estas columnas recogimos el rumor — que el Rdo. Prelado de Ibiza estaba a salvo y que había podido llegar a Italia. Efectivamente, el virtuoso Prelado está a salvo, pero sin haber abandonado su Diócesis. Permaneció oculto durante todo el tiempo del dominio rojo, y ayer acudió a la ciudad al enterarse de la llegada de la fuerza expedicionaria.

La presencia del Ilmo. Prelado en la ciudad causó viva satisfacción y honda emoción en todos. El Prelado estaba también fuertemente emocionado. Todos los expedicionarios — tropas y falangistas, con sus jefes y oficiales y el Conde de Rossi — y el vecindario que había ido llegando se apresuraron a saludar al ilustre Prelado y besarle, reverentemente, el pastoral anillo.

El Ilmo. Sr. Cardona se mostraba desconsolado ante tanta salvajada cometida por los rojos en Ibiza, los grandes destrozos y profanaciones realizados en todos los templos y los crímenes horrendos llevados a cabo, algunos de los cuales afectan a próximos parientes suyos.

Al alegrarnos grandemente de que la preciosa vida del ejemplar Prelado esté a salvo, le acompañamos en su dolor en estos tristes momentos, enviándole, al propio tiempo, nuestro profundo pésame por la trágica muerte de sus familiares.

EL DOMINIO DE LOS ROJOS. — LAS MONSTRUOSIDADES QUE COMETERON. — LO ROBADO SE ELEVA A DOS MILLONES Y MEDIO DE PESETAS

Hemos tenido ocasión de hablar con algunos de los que han regresado esta mañana de Ibiza, coincidiendo todos en los detalles espeluznante de las monstruosidades cometidas por los canallas marxistas en los últimos momentos de su dominación en la isla hermana.

Cuando, antes de abandonar Ibiza, se presentaron los salvajes en el Castillo para asesinar a los indefensos detenidos, éstos ascendían a unos 150 o más.

La habitación donde estaban los presos estaba — era ya de madrugada — a oscuras. Pero, a fin de que los que mejoraban las ametralladoras vieran a los pobres detenidos, alumbraba personalmente la habitación, con un reflector, el Gobernador militar, un canalla de la F. A. I. Los detenidos, al verse ametrallados de manera tan infame, corrían como locos de un lado para otro de la habitación, hasta que, dando fuerte golpe a una puerta que da por la parte posterior en la muralla, se vino aquella abajo, saliendo entonces en tropel un grupo por dicho portal, que, con unas pocas excepciones que perecieron, pudo ponerse a salvo, si bien dos de los del grupo enloquecieron después, aterrados de la terrible tragedia. Los restantes que había en la habitación y no pudieron alcanzar el portal, en número de 108, quedaron muertos por las ametralladoras y la metralla de bombas de mano que también lanzaron contra ellos los monstruos rojos.

Entre las víctimas de los salvajes hay religiosos, propietarios, industriales — de éstos, dos hermanos y sendos hijos suyos—, comerciantes, artistas, labradores y hasta empleados.

Los rojos, una vez realizada su infame "hazaña" se dirigieron al muelle y embarcaron en los buques que seguían saliendo para la Península, dejando inspuitos los 108 cadáveres y mal heridos a unos cuantos más de los que tenían detenidos, uno de los cuales, el pintor Sr. Terrés, falleció en la mañana de ayer. E. P. D.

DEL GOBIERNO CIVIL

Dos importantes Decretos sobre Enseñanza

EL TRIBUNAL DE DEPURACION DEL PROFESORADO

De acuerdo con lo que se dispone en el párrafo 3 del artículo 9 de la Circular de este Gobierno Civil número 2.271 de fecha 3 de septiembre queda constituido el Tribunal que ha de examinar las fichas de los señores Maestros Nacionales del siguiente modo:

- D. Mateo Torres Bestard.
D. Antonio Nicolau.
D. Alfredo Llompert.

El Tribunal se constituirá en el plazo de tres días en la Comisaría General de Enseñanza de Baleares y ampliará sus funciones al examen de las fichas de todo el personal de los Centros docentes de esta provincia pudiendo ampliar información solicitando los datos que crea pertinentes de personas y entidades que puedan ayudarles en esta obra tan importante como delicada.

Del resultado de su actuación darán cuenta a la Comisaría General de Enseñanza en Baleares con la propuesta de las sanciones pertinentes cuando haya lugar a ello.

Palma, 19 de septiembre de 1936.
El Gobernador Civil
José Rubí

NUEVOS DELEGADOS - RECTORES DE LOS CENTROS DOCENTES

De acuerdo con lo que se dispone en la Circular de este Gobierno Civil, fecha 12 de los corrientes número 2.302 y a propuesta de la Comisaría General de Enseñanza de Baleares, vengo en nombrar:

- Delegado-Rector del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Palma Rdo. Sr. D. Bartolomé Bosch.
Id. para la Escuela Normal a don José Enseñat.
Id. para la Escuela de Comercio a D. Diego Zaforteza.
Id. para la Escuela de Artes y Oficios y Escuela de Trabajo a don Pedro Barceló.
Id. para el Instituto de Inca a don Andrés Muntaner.
Id. para el Instituto de Felanitx, a don Ignacio Ribas.
Id. para el Conservatorio de Música a don Antonio Sancho Nebot.
Los referidos señores propondrán a la Comisaría general de Enseñanza de Baleares la persona que ha de desempeñar el cargo de Secretario en sus respectivos Centros.

Palma, 19 de septiembre de 1936.
El Gobernador Civil
José Rubí

Noticias radiadas ayer

Radio Coruña, a la una de la madrugada:

SUBMARINO ROJO HUNDIDO. — TODA LA SIERRA DE SOMOSIERRA, EN PODER DE LOS NACIONALES. — SE CONFIRMA QUE EL "JAIME I" Y OTROS CUATRO BARCOS ROJOS SE DIRIGIERON A ORAN PARA RENDIRSE. — EL GOBERNADOR DE MALAGA ANUNCIA LA RENDICION DE 8.000 MILICANOS, SI NO RECIBE AUXILIOS. — EL ALCAZAR DE TOLEDO SIGUE RESISTIENDO

Burgos. — A la altura del Cabo Peña, el cazatorpederos "Velasco", en unión de unas cuantas lanchas completamente equipadas, hundió al submarino rojo "C-3".

Valladolid. — Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas: "Se mantiene la situación general, habiéndose reanudado la actividad de nuestras fuerzas. No ha ocurrido ninguna novedad en los territorios ocupados por nuestras fuerzas".

Burgos. — En el territorio de Toledo se han rectificado las posiciones, habiéndose cogido numerosos prisioneros. Continúan recogiendo muertos abandonados en el día de ayer por el enemigo. Se capturaron dos camiones y dos camiones blindados.

Noticia oficial del Ejército del N. Las columnas gallegas que avanzan sobre Oviedo fueron ayer atacadas por el enemigo infructuosamente, habiendo recogido nuestras tropas bastantes prisioneros y muertos, además de dos ametralladoras y numerosos fusiles.

Las columnas de Somosierra consolidaron sus posiciones, estando toda la sierra en poder del Ejército. Sevilla. — Confirma la rendición del buque pirata "Jaime I" y cuatro más, que se dirigieron a Orán para rendirse. Gibraltar también da la noticia.

Valladolid. — Las fuerzas del Ejército español realizaron una fuerte ofensiva en el sector de Peguerinos. Gibraltar. — El Gobernador de Málaga pide incesantemente auxilios inmediatos a Madrid, diciendo que, si no se

Comandancia Militar de Baleares ESTADO MAYOR

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1936 EN PALMA DE MALLORCA

Al tomar posesión del mando de esta Comandancia Militar me complazco en dirigir a todas las fuerzas del Ejército y sus auxiliares, a la Marina y, de manera especial, a la Aviación, un saludo cariñoso. Recuerdo con emoción y orgullo los días que pasé en el frente de operaciones de Porto Cristo-Manacor-Son Servera al mando de las fuerzas combatientes, y aseguro que el tiempo no podrá borrar de mi memoria el aplomo, la serenidad y el valor con que las vi resistir, combatir y derrotar al enemigo. Este venía impulsado por el bárbaro gobierno de la Generalidad de Cataluña, por segunda vez traidor a nuestra amada Patria, y todo su afán se cifraba en destruir nuestra genuina y alabada cultura para implantar su barbarie propagando la depravación, la crueldad y el crimen. Nosotros vamos adelante con la fé ciega y prometadora que aviva nuestro incesante deseo de recobrar y restaurar a España, que con inmenso dolor veíamos como, de manera traidora y solapada, nos era arrebatada y torturada por los enemigos. No perdáis esta fé que vigoriza vuestro ánimo, y mantened inquebrantable vuestra disciplina, esta virtud excelsa, compendio y resumen de todas las otras virtudes militares, y tened por cosa cierta que, en esta disposición, y permaneciendo siempre vigilantes y apercibidos, nuevamente venceremos si de nuevo fuera preciso luchar.

¡ARRIBA ESPAÑA!
Vuestro Comandante Militar, Luis García Ruiz

los envían, ocho mil milicianos rojos están a punto de rendirse.

Granada. — Esta mañana, en un hermoso y lujoso coche, llegó una camara da roja, que, al ser detenida, demostró gran sorpresa, ya que ella venía tranquilamente a Granada por creer que estaba en poder de los rojos. Tal "camarada" resultó ser corresponsal enviada especial de "Mundo Obrero".

Lisboa. — El "Diario de la mañana" publica una información acerca de la supuesta destrucción del Alcázar de Toledo. Teniendo ante la vista los telegramas de la Agencia Havas, en los que se decía que sobre las ruinas del Alcázar ondeaba la bandera roja, un delegado especial de dicha agencia se dirigió al Cuartel general del S. en Talavera de la Reina entrevistándose con el comandante don Federico Salgado, ayudante del general Franco, al que enseñó los mencionados telegramas y la noticia que habían recibido en Lisboa. El citado comandante, riendo, contestó que solamente los que no conocen el Alcázar de Toledo pueden decir estas idioteces, ya que para hacer volar el Alcázar de Toledo se necesita una cantidad de explosivo tan considerable que, al intentar volarlo, volaría la ciudad entera. Lo que ha ocurrido — dijo el comandante — es que, efectivamente, explotó una mina en la parte lateral derecha del edificio, que no causó casi ningún daño, defendiéndose bravamente los heroicos cadetes de un ataque de que fueron objeto rechazando al enemigo y causándole numerosas pérdidas. Además, nuestra aviación voló sobre el Alcázar, sin notar nada en absoluto, ni siquiera cambiado.

POR MEDIO DE PROCLAMAS LANZADAS POR LA AVIACION, EL GENERAL MOLA ANUNCIA UN PLAZO PARA QUE SE RINDAN BILBAO Y SANTANDER. — SUBLEVACION EN BARCELONA CONTRA LA GENERALIDAD. — CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD QUE SE HAN REFUGIADO EN FRANCIA. — EL VAPOR "MAGALLANES". APRESADO. — AZAÑA TIENE DESEOS DE ABANDONAR LA PRESIDENCIA

Valladolid. — El general Mola ha imprimido unas proclamas, que la aviación nacional arrojará sobre Bilbao y Santander, que aproximadamente dicen: "Montañeses: En vista de que San Sebastián e Irún están en poder de nuestras tropas, se ha iniciado el avance sobre Bilbao y Santander; y, para no derramar inútilmente sangre de inocentes, os daré un plazo, que fijaré al objeto, para que os rindáis. Así mismo respetaré la vida de todos aquellos que, en un acto de arrepentimiento, dejaron de empuñar las armas, así como la de aquellos jefes militares que, en la misma condición, hicieran lo mismo. En caso contrario, ya no anunciaré ningún bombardeo, ni por tierra ni por mar".

Lisboa. — Un comunicado de la Agencia Havas dice que en la ría del Nervión, a bordo de los buques se encuentran tres mil prisioneros, faltando gran cantidad de subsistencias. Los pescadores se niegan a hacerse a la mar por temor a caer en manos de los nacionalistas.

Córdoba. — Ha sido captado un radio que dice que en Barcelona ha estallado una sublevación contra el Gobierno de la Generalidad.

Bilbao. — Los nacionalistas vascos se han apoderado de todos los fondos de la provincia, que alcanzan la suma de 180 millones.

Lisboa. — Un artículo de "El Socialista", de Madrid, reconoce los avances del Ejército nacional, diciendo que en Madrid se han tomado las medidas necesarias para un caso de ataque.

Zamora. — Ha llegado el general rojo Mija a Valencia.

Los Consejeros de la Generalidad Ventura Gassols, Casasnovas y Marín Esteve han huido de Cataluña, refugiándose en Francia.

Valladolid. — El vapor "Magallanes", del que se habían apoderado los rojos, cambiándole el color, parece que ha sido apresado.

Madrid. — Ha sido nombrado el socialista Jerónimo Bugeña Subsecretario del Ministerio de Hacienda.

El señor Botella Asensi ha rechazado aceptar la defensa del señor Salazar Alonso.

Azaña tiene grandes deseos de abandonar la Presidencia y entregar el mando al Ejército, pero no puede hacerlo debido a la estrecha vigilancia a que está sometido por parte de Largo Caballero, que no se fía en él.

Oviedo. — Javier Bueno, director de el periódico "Avance", ha abandonado la región.

OCUPACION DE POBLACIONES EN EL AVANCE SOBRE BILBAO

Radio Requeté de San Sebastián da la noticia de que Burgos informa que han sido ocupadas las poblaciones de Vidania, Regil, Insausti y Aitzgarrieta, en el avance sobre Bilbao.

OCUPACION DEL MANICOMIO DE GUEZEMA POR LOS NACIONALES

Radio Club Tenerife, a las dos de la madrugada, comunica que Radio Jaca dice que, en el frente catalán, se ha obtenido una gran victoria: nuestras tropas han ocupado el Manicomio de Guezema, causando al enemigo más de 200 muertos, con más de 500 bajas en total.

BOMBARDEOS POR LA AVIACION NACIONAL. — INMINENTE RENDICION DE MALAGA. — REINA ALLI UN VERDADERO TERROR. — LOS NACIONALES, A DIEZ KILOMETROS DE TOLEDO. — SE AGRAVAN LAS HUELGAS EN FRANCIA. — DESCALABRO DE LOS ROJOS EN EL GUADARRAMA Y EN SOMOSIERRA

Radio Tetuán, a las 24: Valencia, Madrid y Trubia han sido nuevamente bombardeados por la aviación nacionalista, que ha causado grandes destrozos en la fábrica de armas de esta última ciudad.

Se considera inminente la rendición de Málaga. Radio Aragón comunica que se avanza satisfactoriamente sobre Madrid. En Málaga, reina un verdadero terror. Son asesinadas todas las personas sospechosas de derechismo.

Las columnas nacionales que van contra Toledo están a diez kilómetros de la ciudad. París. — Se va agravando por momentos el movimiento huelguístico. En el Guadarrama y en Somosierra, han sufrido los rojos un verdadero descalabro. Se les cogieron autos, un avión antiaéreo, gran cantidad de fusiles y muchos muertos. Llamó la atención que los gorros llevaban, en sitio muy visible, un retrato de Azaña.

Las compañías de seguros han manifestado que asegurarán todas las mercancías con destino a los puertos ocupados por el Ejército y no las destinadas a puertos ocupados aún por los marxistas. CHECOSLOVAQUIA Y GRECIA CONSTITUYEN UN FRENTE CONTRA EL COMUNISMO. — LAS TROPAS DE MOLA TOMAN OCHO PUEBLOS EN SU AVANCE HACIA SANTANDER. — BILBAO, EN SITUACION ANGUSTIOSA Y TRISTE

Radio Tetuán, a las 11 de la mañana dice: Checoslovaquia y Grecia han constituido un frente para exterminar al comunismo.

LA SEÑORITA María Ordinas Pizá ha fallecido en Alaró el día 20 del corriente, a la edad de 22 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Sus afligidos padres Antonio Ordinas y Maria Pizá, sus hermanos Margarita, Bárbara y Juan; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones, y asistan al funeral que se celebrará mañana, martes, a las 10, en la Iglesia parroquial de Alaró. No se invita particularmente El Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Ultimas noticias

Abalde iniciador de tan caritativa obra, así como también para el concejal señor Alabern, que con tanto desvelo cuida del desarrollo de la obra.
Mañana daremos más detalles de la visita, que no podemos publicar hoy por exceso de original.

Donativo

La Dirección de la Banca March, ha hecho entrega a la Diputación Provincial de Baleares de pesetas 669'15, por importe de un día de haber de todo el personal de su Central, con destino a la suscripción Nacional a favor del Ejército Salvador de España.

Taurinas

EL FESTIVAL BENEFICO DE LA "CRUZ ROJA"

Ayer tarde tuvo lugar en nuestro circo el festival organizado a beneficio de la Cruz Roja, que resultó brillante. Asistieron al mismo nuestras Autoridades que fueron entusiásticamente saludadas con cariñosos aplausos especialmente al ocupar su palco el señor García Ruiz, el comandante de Aviación señor Cirelli y el Cónsul de Italia Sr. Facchi.

Comenzó la función con un brillante desfile de las Milicias Juveniles de Falange con sus banderines y la Banda que ejecutó el himno de Falange y "Ovinezza", que fueron escuchados por la concurrencia de pie y con el brazo extendido. Dichas Milicias al mando de su jefe Sr. Rosselló evolucionaron con gran precisión en el ruedo y desfilaron también un grupo de "Pelayos" de los tradicionalistas.

Seguidamente empezó la parte taurina cuyo programa sufrió modificaciones, pues algunos de los aficionados que debían estoquear los novilletes, tuvieron que ser sustituidos por otros, ya que los primeros habían embarcado durante la noche anterior para ir a ocupar la isla de Ibiza.

La lidia de los toretes, a pesar de que ofrecieron dificultades la mayoría de ellos, se deslizó bien.

Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte secundados por los subalternos de sus cuadrillas, estuvieron incansables y de cuando en cuando nos dejaron saborear algo de un excelso e inimitable arte. No podemos dejar de tributar elogios muy merecidos a Manolo Ruiz, Enrique Ortega y Trini Sánchez (tío de Sánchez Mejías) en la labor que hicieron especialmente este último que hizo una faena de muleta a un torete evocadora de las que realizaba su malogrado hermano (q. e. p. d.) Brindó la faena como los que le precedieron al señor García Ruiz y escuchó una gran ovación.

Los dos últimos toretes fueron de aquellos que no se dejaban torear. El penúltimo huía de su sombra y hubo que cazarlo; y el que cerró plaza, fué toreado por todos. Los aviadores con Sánchez Mejías y Belmonte los torearón al alimón y como infirió un puntero a Rafael Pascual al pasarle de muleta que le abligó a tener que ser retirado a la enfermería, lo pasaporté de un formidable estoconazo Gabriel Pericás "Marino" y oyó palmas abundantes.

Durante la lidia del tercer novillito bajó al ruedo una señorita, la que, previa la venia presidencial, toreó al alimón con Sánchez Mejías siendo ovacionada.

Bien Alfonso Muro ejecutando el salto de la garrocha.

Presidió con acierto el Inspector de Vigilancia don Leandro Pérez, en cuyo palco presidencial se colocó sobre el rojo de muestra bandera una gran cruz emblema de la benemérita institución a beneficio de la cual se organizó la fiesta. — XXX.

Durante la función cruzaron sobre la plaza varios aviones de caza que ejecutaron diversas y arriesgadas acrobacias rizando el rizo varias veces siendo ovacionadísimos los intrépidos y arrojados aviadores.

durillo; una pulsera con una moneda de 25 pesetas; dos medallones; tres cadenas; diez sortijas y un broche.—Por España grande: Una pulsera.—Fani Morey: Una pulsera; un anillo y una medallita.—Un horriño: Una pulsera de once monedas de oro españolas y americanas.—Brígida: Una pulsera; tres sortijas y dos cadenas.—T. R. por España: Una cadena; 7 anillos; 3 alfileres corbata; 1 par gemelos; 10 pares pendientes y varios trocitos de oro.—José Pons: Un reloj; una sortija sello; una cadena.—Isabel Bauzá Tomás: Un par de pendientes.—Juan Oliver: Una sortija de oro.—G. LL.: Dos sortijas.—E. L. Viuda de Canals: Un colgante; seis cadenas; dos anillos; seis pendientes; dos aros macizos; dos medallas; doce monedas de oro y dos relojes.—Gabriel Oliver (farmacéutico) y señora: Un par de pendientes; un dental de oro; tres sortijas; una pulsera una cadena y una onza.—Por la Patria Juana Santandreu: Un anillo.—Viuda de Morell, por la Patria: Una cruz.—Una Cruzada de Santiago Apóstol: Cinco monedas de oro de 25 pesetas, para la causa Santa pidiendo al Señor que si los hijos que están entre los comunistas sufren sus horrores les de fe y valor para morir como los Santos Mártires y si ya no existen les sirva de sufragio por su alma.

Una sirvienta, por Dios y por España: Dos anillos.—Otra sirvienta, por Dios y por España: Tres anillos y una medallita.—Otra sirvienta, por Dios y por España: Un anillo y un alfiler.—Por Dios y por España M. N.: Una moneda de cinco duros; una cadena; dos cadenas más; cinco anillos; un alfiler; un par pendientes; tres anillos; un pasador; dos horquitas; ocho botones; tres medallones.—Alberto Endois y Colom: Una moneda de cinco duros; una cadena y una sortija.—Señora de Endois: Una pulsera; unos pendientes; un alfiler; una sortija.—Dolores Endois: Una pulsera y una sortija.—Juana Endois: Dos pulseras.—Encarnación Endois: Dos pulseras; tres sortijas; un alfiler y un trocito de oro, por Dios, por la Patria y por el Ejército.—D. F. F. Dorotea Ferrá Piol: Un par pendientes; una moneda de 20 francos; un anillo y varios objetos.—Una familia obrera por España: Once anillos, dos monedas de diez francos; tres pares pendientes y uno suelto; una cadena; tres pulseras; tres alfileres y dos medallas.—Vda. de Andreu: Cinco sortijas; dos botones; un alfiler; cuatro durillos y cuatro objetos.—Dolores Barceló de Fuster: Dos pulseras; dos sortijas; dos medallas; siete pendientes y un imperdible.—Maruja Barceló de Andreu: Tres pulseras; cinco sortijas; cuatro medallas; cuatro pendientes; un imperdible y dos colgantes.—Francisca Celá de Bauzá, (segunda entrega): por la Sangre preciosa salve España: Una sortija.—Un abogado: Una sortija.—Antonio Marroig: 100 monedas de un duro; 10 de una onza; 20 de veinte francos.—Por el Ejército y para el orden en España grande y única: Cuatro anillos; cuatro pulseras; un alfiler; tres pendientes y una cadena.

Bartolomé Servera Cardell y familia, por Dios y por la Patria: Un brazalete; un alfiler; cuatro botones; una medalla y 10 francos oro.—Un sacerdote patriota: Un dije y una montura anillo.—Un catalán muy español, Joaquín García Borres: Tres sortijas.—C. B. por Dios y por la Patria: Una cadena tres cadenas; seis sortijas; un par gemelos; un pendiente; un alfiler.—Antonia Perera Llompert: Un aro cadena con

un bolsillo.—Gabriela y María Poreol para la defensa de Mallorca: Una sortija; una cadena; cuatro botones y un alfiler.—Rafael Mas: Un dije; una moneda de 20 francos, por la Patria y Viva España.—Antonía Amengual de Ferrer: Dos pulseras; tres cadenas; un mosquetón y cierre; siete anillos; dos pares pendientes; seis botones; una cruz; una cadena con una onza de las llamadas de cruz.

Adela Marqués Luigi e hijos: Cuatro onzas; una media; dos de 25 pesetas; 6 de 20; 17 durillos; 5 de dos durillos.—Señorita Jaume Rosselló: 3 de 25 pesetas.—Antonía Sánchez: Una cadena cordoncillo; un aro; un anillo y un dije.—Antonía Mayol Sánchez: Dos aros; dos cadenas; una pulsera y una moneda de 10 francos.—Juan Salas Salom, para la Patria: Dos medias onzas; dos luises y un durillo.—José Viçens: Una media onza y un durillo.—Matilde Moner e hijos: Un aro con una media onza; dos alfileres; un dije; dos anillos y varios trozos cadena.—Juana Oliver: Dos pulseras; dos sortijas; un par pendientes y un trozo oro.—Gabriel Matas Valls y María Vanrell: Tres sortijas; dos cadenas; un reloj y dos cierres y una medalla.—Sebastián Font y Rosa Estarás: Dos onzas; 12 de 25 pesetas; 4 libras; 8 de 20 pesetas; una de 10 dólares; dos de 2 duros; 13 durillos.—M. P., por Dios y por la Patria: Tres onzas 5 de 25 pesetas; una libra esterlina; una moneda de 10 francos austriaca; 3 de 20 pesetas; 4 de 100 pesetas y 13 durillos.—Teresa Rotger, por España: Dos sortijas; un dije; cuatro gemelos; un reloj; un dólar y checs plata.

Hermanos Cerdó Pons: Un aro; tres alfileres; tres sortijas; un dije; varios trozos cadena; dos medallas; un pendiente y dos durillos.—Hermanos Sagristá Pons, por Dios y por la Patria: Cuatro anillos; tres imperdibles; cuatro medallas y un dije.—Manuel Cerdó Pujol y Concha Vives: Una moneda de 25 pesetas; tres luises y tres libras esterlinas.—Florentina Muntaner Coll: Dos monedas de 25 pesetas; un aro; una sortija y dos cadenas.—Francisca Porteza: Tres aros pulsera y un dije.—María Ignacia Porteza de Porteza: Dos pulseras; un anillo y un par pendientes.—Magdalena Ramis: Dos sortijas.—La niña M. R. J. S.: Un aro pulsera; un anillo y un dije.—J. M. S.: Una cadena; 4 anillos y tres pendientes.—M. V. por la Patria: Dos alfileres; un gemelo; una cadena cordoncillo; Sebastián Palou y hermano Antonio: Una moneda de 25 pesetas; cuatro luises; tres de 10 francos.—Hermanas Palou Mateu: Dos pulseras.

Catalina Cabot Moll: Un aro; un anillo sello; una moneda de 25 pesetas; media libra; dos trozos cadena; un alfiler.—Cayetana Aguiló, médico: Viva España: Una moneda de 25 pesetas; una libra esterlina; 4 de 20 francos; una de 10 y un durillo.—María Piña de Aguiló: Una onza; una media onza; una libra; dos durillos; una pulsera; cuatro anillos; un dije; un par pendientes; cuatro botones; dos piezas. Soledad y Carmen Benito de Valle: Una moneda de 25; un anillo y dos medallas.—Pedro Reus: Una cadena con moneda de 20 liras; nueve botones oro.—José Benítez Giménez y familia: cuatro sortijas oro.

LUIS POMAR

MEDICO OCULISTA
Plaza Eusebio Estada, 3 pral.

Recibidas en la estación de Palma EA6AB.

EL GENERAL MOLA ENVIA EL ULTIMATUM A LOS MINEROS ASTURIANOS. — LAS TROPAS NACIONALES SE APODERAN DE TRUBIA. — SIGUEN LAS DISIDENCIAS ENTRE LOS MARINOS ROJOS

Oviedo. — El General Mola ha enviado un ultimatum a ciertas posiciones marxistas que aún envían sus fuerzas a "jugar" en las cercanías de Oviedo, comiéndolas a que depongan su actitud, amenazándolas con un fuerte y ejemplar castigo.

Las columnas gallegas que actúan en Asturias, van obteniendo resonantes triunfos, y se han apoderado de Grado y de San Claudio, desmoralizando con ello a los rojos, los que quizá por eso estén más dispuestos a hacer caso al ultimatum del General Mola.

Oviedo, 19. — A últimas horas de ayer, después de un intenso bombardeo de varios días, se ha efectuado un asalto a la villa de Trubia, situada a unos 13 kilómetros de Oviedo. Nuestras tropas se lanzaron al ataque con un ímpetu arrollador, derrotando totalmente a los marxistas, ocupándose de enorme cantidad de material y municiones, haciendo muchos muertos y recogiendo muchos heridos, abandonados por los marxistas en su huida. Esta población es muy interesante por poseer fundición de cañones y fábrica de armas de guerra; su posesión por las tropas del coronel Aranda es de trascendental importancia, tanto por lo anterior, como por su proximidad a la capital. Esta noticia está plenamente confirmada.

Málaga. — Han ocurrido gravísimos incidentes a bordo de varios buques rojos surtos en el puerto; dichos conflictos se extendieron a las calles de la ciudad, donde entre los marinos partidarios de la rendición, bastantes milicianos descontentos de la situación y elementos de derecha que se lanzaron a la calle, en contra todos estos de los partidarios de resistir y continuar a las órdenes de Madrid se entabló una verdadera batalla campal, de la que resultaron muchos muertos y heridos.

"Radio Tetuán" a las 24 dijo lo siguiente: EN BREVE SE EMPRENDERÁ UNA OFENSIVA VIGOROSA EN ASTURIAS. — AZAÑA, PRISIONERO DE LOS ROJOS. — SE CONFIRMA EL HUNDIMIENTO DEL SUBMARINO "C-3"

Radio Cádiz dice que el general Mola ha enviado un ultimatum a los mineros asturianos que intentan atacar Oviedo, diciéndoles que si no se rinden y someten a las fuerzas del Ejército nacional se desencadenará una vigorosa ofensiva sobre la cuenca minera hasta aniquilarlos por completo.

La emisora de Falange Española número 36 dice:

"Está confirmado que Azaña es verdaderamente prisionero de los extremistas. Está guardado en el Palacio Nacional y sometido a inquebrantable vigilancia noche y día; algunos elementos izquierdistas que intentaron influir en favor de Azaña fueron inmediatamente fusilados. Los que guardan sus aposentos han recibido orden de disparar sobre las personas que intenten hablar con el aún Presidente de la República. Hay quien dice que Azaña está herido a consecuencia de que intentó escapar de los milicianos anarquistas, los cuales dispararon sobre él."

El submarino "C-3" fué sorprendido por dos barcos nuestros armados de cañones, los cuales valientemente estuvieron aguantando cañonazos del submarino pirata, que intentaba acercarse a ellos. Nuestros barcos — que eran barcasas de "bou" — estuvieron aguantando cerca de media hora, dando tiempo a que el "Velasco", que estaba por aquellas inmediaciones, avanzara a toda máquina. Una vez allí cañoneó al sub-

marino pirata, que no tuvo tiempo de sumergirse, siendo hundido.

"Radio Coruña" a las dos de la madrugada ha dicho lo siguiente: COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DE NORTE. — OCUPACION DE NUMEROSAS POBLACIONES POR LOS NACIONALES. — NUEVAS MANIFESTACIONES DE PROTESTA EN MADRID. — NO HA SIDO ACEPTADA LA DIMISION DE AZANA

Comunicado oficial del Ejército del N., recibido a las 11 horas:

"Continúa la situación en todo el frente N. igual. Durante la jornada de hoy se ha ocupado el valle de Deva, quedando comunicadas las líneas férreas del Norte, Alsásua-San Sebastián. No ha ocurrido ninguna novedad en el territorio ocupado."

Falange Española de Guipúzcoa durante el día de hoy comunica que el general Mola ha reanudado su avance, ocupando las poblaciones de Zumárraga, Azpeitia y Azcoitia, que han quedado en poder del Ejército. Quedan ya ocupadas más de las dos terceras partes de la provincia de Guipúzcoa.

Cáceres. — El general Franco comunicó que sus tropas, en el avance hacia Madrid, han derrotado al enemigo, capturando bastante material de guerra, habiendo sido hechos prisioneros un capitán, dos sargentos y 30 soldados, pasándose a los nuestros 36 guardias civiles. Fueron recogidos numerosos muertos.

Burgos. — Aunque no sea noticia oficial, nuestras tropas han ocupado hoy Santa Ollala, en la provincia de Toledo.

Burgos. — Noticia oficial del Ejército del Norte: Las fuerzas del general Mola, en el sector de Guadalajara, han efectuado un avance importante, ocupando el desfiladero de Guenacar, muy próximo a Sigüenza, huyendo el enemigo.

Lisboa. — Los defensores del Alcázar continúan gloriosamente su defensa, habiendo sufrido ayer un duro ataque de las tropas rojas mandadas por el coronel Barceló, que fueron derrotadas por los cadetes. El Gobierno de Madrid había puesto todas sus esperanzas en esta columna y, creyendo que efectivamente se había tomado el Alcázar, lanzó, mediante sus emisoras, la noticia de la rendición y toma, que fué captada por varias emisoras extranjeras, las cuales la propalaron.

Sevilla. — Salió de Málaga una columna roja, que atacó por sorpresa la población de Peñarubia, cuya guarnición la obligó a ponerse en fuga, cogiéndoles 45 fusiles, una radio y varias ametralladoras.

Cerca de la frontera portuguesa han sido ocupadas las poblaciones de Cumbres Mayores, Cumbres de San Bartolomé, Cumbres de Enmedio e Hinojales. La aviación nacional voló sobre el Alcázar de Toledo, arrojando víveres.

Las fuerzas del general Mola han tomado ocho poblaciones, en el S. de la provincia de Santander.

Roma dice que las fuerzas nacionalistas tomaron Zumárraga.

Tetuán. — Nuestra aviación ha destruido con bombas las líneas férreas de Alcázar de San Juan.

Valladolid. — La columna roja que operaba en Somosierra, ha sido destruida por las fuerzas nacionales.

Lisboa. — Ha visitado al señor Azaña una comisión para protestar de los ataques de que han sido objeto los extranjeros en Madrid.

Madrid. — Se ha celebrado un Consejo de Ministros, que duró desde las seis de la tarde hasta las tres de la madrugada, a la salida del cual los dirigentes rojos se negaron a dar referencia alguna.

Hendaya. — En Madrid se han celebrado violentas manifestaciones contra el Gobierno, pidiéndole explicación de la situación y que dé noticias de las columnas que salen hacia distintos frentes.

En Madrid faltan los artículos de primera necesidad.

Tetuán. — En Madrid han sido destituidos todos los funcionarios de la Cárcel Modelo, por suponerles simpatizantes con Falange Española.

Madrid. — El Presidente de la República Azaña ha declinado la Presidencia, poniéndola a disposición del señor Largo Caballero, que no la ha aceptado. Se ha formado un consejo federal compuesto por cinco miembros de la CNT, UGT y cuatro republicanos, que asesorará de manera verbal y por escrito al Presidente de la República.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento En la ciudad de Inca, ayer falleció el bondadoso señor don Antonio Pieras Beltrán, persona muy conocida; era tratante en ganados, y a esta actividad consagró su vida, granjeándose en el campo comercial y particular muchas amistades, dado su carácter afable y popular.

A su madre doña María Beltrán, hermano don Sebastián Pieras, Alférez del Regimiento de Inca, hermana política y tataras familiares, testimoniamos nuestra más sentida condolencia.

SE DESEA oiso amueblado de tres habitaciones en el interior de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

CHALETS Solares, vendo y alquiler en Pinar Arque. Pidan informes: Ventayol, Alejandro Rosselló, 121 — T. 1313.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Francisco Fuster, por la Patria: Una sortija; un anillo; un alfiler; cuatro pares pendientes; una cruz; dos sortijas sello.—Joaquín Delgado, Presidente de la Audiencia e hijas: Anillo de sello, uno de boda; una sortija niña; tres cadenas y un colgante.—Lorenzo Pastor: Dos anillos; unos gemelos y tres alfileres.—María Sureda de Pastor: Tres anillos; un alfiler; un cordoncillo; una moneda de 25 pesetas y tres medallas.—José Cavalier Llobet y señora: Una pulsera; una cadena reloj y un anillo sello.—Jaime Cifre: Una moneda de 5 dólares.—Evaristo Argel: Dos relojes; dos sortijas; dos clips; un gemelo y una cadena.—Juan Martí Pizá: Una moneda de 25 pesetas y una sortija.—Señorita María Argel: Una pulsera; dos imperdibles; una horquilla; tres medallones; cinco sortijas; un trozo cadena; un par pendientes y un colgante; cuatro trocitos de oro.—Mariano Morell Oteza y Felisa Magraner Pastor: Una onza; media onza; tres sortijas; dos cadenas; un par gemelos.—Jaime Guasp: Dos libras esterlinas; una moneda de 20 francos; un alfiler corbata y un colgante.—Concepción Coll de Guasp: Media onza; un



D. Antonio Pieras Beltrán

Tratante en ganados, de 47 años de edad, falleció en Inca, ayer día 20, a las dos de la madrugada, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

A. E. R. I. P. A.

Su afligida madre, doña María Beltrán, hermano, Alférez del batallón de Infantería 61 destacado en Pollensa, al comunicar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan al funeral que se celebrará mañana, martes, a las diez, en la Iglesia parroquial de Inca.